



王艷偉和尼泊爾工友一同拍照

## 農民工王艷偉： 跨出國門打“技術工” 國家強大腰杆兒硬

□本報記者 楊岸萌

改革開放四十年，我國經濟飛速發展。有這麼一群人，雖然文化水平不高，但是卻憑藉一技之長，被一些承建外國工程的公司選中，跨出了國門。

28歲的王艷偉目前在沙特阿拉伯一家在建火電廠打工，這已經是他到過的第三個國家。11月18日下午4點左右，因為時差問題，記者聯系到王艷偉時，他上午的班還沒有結束，但他說不太忙，我們就通過微信聊了起來。

### A 四次跨出國門打工

王艷偉是葉縣鹽都街道問村人，一家人都是農民，他初中畢業之後就外出打工。一開始在鄭州一家主要承建火電廠項目的公司上班，日常工作就是鋪設線路。

“初中畢業，文化水平不高，一開始什麼都不會，出去打工也都是小工，干一些繁重的體力活。工資不高不說，還很累。不過干活時間長了，也慢慢能看懂一些電路圖，後來留心跟著老師傅學習，慢慢地也會看圖紙了。”王艷偉說，從小工到“老師兒”的過程中他學到很多東西，之後也開始向“技術工”靠攏，干活不太累了，工資也高了。

那時候公司的項目都在國內，一般半年或者一年就要換一個項目，換一個地方。像他這樣的，在公司就是一個“臨時工”，如果公司的項目能夠接續上，他們有活可干，在公司待的時間就長一點；如果接續不上，他們需要另找活干。

因為所干的活專業性比較強，找活的時候除了自己看公司招聘信息，大部分時間都通過之前相熟的工友介紹，像他們到國外打工，除了自己所在的公司剛好承接的建設項目之外，基本上都是通過工友介紹的。

“我們這些人，也都算在一個行內，基本上都是搞火電廠建設的，各種工作也比較熟悉，工程公司也都需要有經驗、有技術的人，所以工友介紹的工作一般應聘成功率都挺高的。”王艷偉說，2009年他第一次出國到斯里蘭卡打工。之後2014年、2017年先後兩次到印度尼西亞巴厘島打工，今年年初到了沙特阿拉伯，都是通過工友介紹的。“這種情況下，一般都是有人在那些地方干過活，說不錯了我們才去的。”

到國外打工，工期短的時候，王艷偉他們辦的是旅遊簽證，如果跟承建的公司簽訂的有合同，那麼公司還會負責辦理務工簽證，也不是很麻煩。

王艷偉說：“先後四次出國打工，相對於大多數人，我這些年打工的經歷真的很精彩。”



王艷偉在工地上

本版圖片均由王艷偉本人提供

### B 參建斯里蘭卡第一個火電廠

2009年，王艷偉就職於葉縣一家工程公司，公司在斯里蘭卡有一個火電廠建設項目。

“那時候我才20出頭，年輕人嘛，膽子也大，總是想着出去看看，所以雖然聽說當時斯里蘭卡還在打仗，不過前期去的工友說有軍隊駐紮在工地附近保護，沒啥危險，後來就去了。”說起第一次出國打工的經歷，王艷偉記憶猶新。

斯里蘭卡1948年獨立，1983年開始內戰，2009年5月中旬長達20多年的內戰才結束。王艷偉是2009年2月到的斯里蘭卡。

出生在和平年代，王艷偉和大多數同齡人一樣，對戰爭的理解都是通過各種媒體。在去斯里蘭卡之前，想法很簡單。然而，到了之後，從機場到火電廠，一路上隨處可見架着的機槍，到工地之後時不時還能聽到槍炮聲，一開始王艷偉心裡確實有些害怕，不

過並未遇到任何危險，時間長了他就不再擔心了。

斯里蘭卡1952年與我國建交。1952年，斯里蘭卡在未與我國建交的情況下，同我國簽訂了米膠貿易協定，開創了兩國友好的經貿合作史。

據王艷偉說，他參建的火電廠是斯里蘭卡的第一個火電廠。

王艷偉在斯里蘭卡待了一年半，除了日常工作之外，為保護大家，公司不允許工人單獨外出，不過每隔一段時間會組織工人集體外出活動。

“剛到的時候他們國家還在打仗，後來戰爭雖然結束，但是局勢還算不上很穩定，再加上語言不通，所以我們是不允許單獨行動的。”王艷偉說，他們集體外出時都跟着翻譯，當地人見到他們知道是中國人過來建電廠的，都很尊重。“這時候就感覺國家強大了，我們在外面也能挺起腰杆兒了。”

### C 巴厘島隨便一框就是美景

2014年，經工友介紹，在通過了一家人的面試和筆試之後，王艷偉來到印度尼西亞巴厘島，在這裡的一個火電廠工地上打工。2017年，他再次來到巴厘島的另外一個工地打工。

巴厘島是世界著名的旅遊島，國內有不少人可能都有到那裡旅遊的願望。在打工的同時能欣賞美景，可以說是一件非常幸福的事情。

“我們平時上班比較忙，沒時間也不想花錢去旅遊景點。但是巴厘島上的風景優美，隨便一框都能拍出好照片。”王艷偉說，在巴厘島打工的時候他們就住在附近的鎮子上，相對來說

也更加自由。

下班後可以自由活動，而不是在工地上出不來。出來之後，可以跟在工地上認識的當地人一起轉轉。“只要管他們吃喝就行，他們會騎着摩托車帶着我們到處遊玩。”王艷偉說，在那裡打工很开心。“交流的話首先是比畫一些簡單的，實在不行了就用智能手機上的翻譯軟件，很方便的。”

另一個值得開心的地方是，他們那裡的物價比國內的低，花錢少還能吃到“大餐”，“比如說，100元在平頂山也就能吃一份大盤雞，但是在那裡足夠兩三個人吃好吃好喝好酒了。”

### D 去沙特9個月只離开工地兩次

今年年初，經人介紹，王艷偉與上海一家工程公司簽訂了合同，到沙特阿拉伯打工，建設火電廠。

新的打工地方在沙特阿拉伯西部紅海東岸的延布，工地離紅海只有約100米遠，天天都可以看海、聽濤。

“工地所在位置比較偏僻，周圍沒啥人煙。我現在到工地有9個月了，只外出兩次，一次是辦手機卡、一次是辦銀行卡。”王艷偉說，兩次都是在下班之後出去的，從工地到辦卡的地方，坐車有40多分鐘，路兩邊都是沙漠，幾乎見不到人。他們的各種商店也都是集中在一個地方，不像我們國內，商店到處都是。“中午休息時間比較短，晚上下班之後可以歇一歇，周圍也沒有什麼看的、玩的，所以大多時間會用電腦看看電視、電影什麼的。”

因為能看懂圖紙，王艷偉出國打工在工地上就是一名“技術工”，手底下干活的都是來自其他國家的小工。“‘技術工’的工資國外比國內的要高些，但是小工的工資國內國外基本上差不多，所以現在我們國家出來打工的一般都是有些技術的；而小工，一般用的都是其他國家的人，工資更低一點。”

在外打工，吃住不是問題，但是氣候卻需要適應。每到一個地方，他們最先要適應的就是氣候。

“無論是斯里蘭卡、巴厘島還是現在的沙特阿拉伯，天氣都比較熱，高溫天氣下干活，血壓有時候會升高，一開始頭暈是經常的事情。”王艷偉說，遇到熱天，他們上班的時候，衣服從來都是汗濕狀態。比如說，現在他們那兒氣溫還在30℃左右。“時間長都適應了，也不感覺太難受。”

### E 和女兒微信視頻聊天

2010年，王艷偉從斯里蘭卡打工回國，經人介紹，他認識了現在的妻子，兩人於2011年結婚，現在已經有一兒一女。

說起家人，王艷偉的聲音變得低沉。結婚六七年了，他和妻子經常外出打工，兩人相聚的時間只有一年多。現在，他出國打工，妻子在廣州打工，兩個孩子跟爺爺奶奶一起生活。

“前一段時間，我花1000多元從朋友那兒買了一部智能手機，請他送到家裏，教會6歲半的女兒用微信視頻，這樣我們有空就可以聊天了。”王艷偉說，他和妻子都在外打工，家裏老人年齡大不會用智能手機，國際長途電話費又太貴，所以之前他出國，基本上不與家裏老人和孩子聯系。現在女兒稍大一點，能教她使用智能手機，才買了一部。

“這次我跟公司簽的合同是兩年，中間有兩個月的假期，馬上就可以放假了，正好可以回去過春節。”談起接下來的假期，王艷偉又高興了起來，“先到廣州，陪妻子幾天，然後兩人一起回家陪父母和孩子過春節。”

“實話說，像我這樣的，如果不是現在國家發展得好，能跟着在外承建的工程公司出來打工，一輩子可能都出不了國，看不到這麼豐富多彩的世界，認識不了這麼多人。”王艷偉說。